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A munkapárt 
lelkiismerete

úgy sikon lázong, mint a lázálmá
ban fetrengő gyermek. A politi
kai megújhodás sarkalatos pontja 
a választói jog az, ami a szuny- 

‘ nyadó lelkiismereteket tespedésé- 
bőlíelrázta. A választójog az, amely 
számonkéri a múlt. eddig teljesí
tetlen fogadalmas ígéretét olyan 
elementáris erővel, hogy annak 
nehezen tud ellenállani, még a 
legeltompultabb munkapárti ke
bel is. A lelkiismereti számon
kérés folyamánya az a tömeges 
kilépés, amely a munkapárt ro
zoga ósdi viskóját ma holnap 
romba fogja dönteni. Érdekes 
nyilatkozatok látnak napvilágot, 
mind meg annyi indokolása a 
munkapártból való kilépésnek.

A sok közül kiragadunk egyet, 
amelyet egy munkapárti képvi
selő, aki még nem lépett ki, de 
a kilépésre már elhatározta ma
gát, tett a sorok Írója előtt.

Mióta a választójogi reform 
kormánya mega'akult, úgymond 
tisztában vagyok vele, hogy én, 
aki mindig demokratikus jogkiter
jesztés hive voltam, nem marad
hatok tagja annak a pártnak, a 
mely ezzel a korszellem, a király 
és a nemzet által egyaránt sür
getett politikai újítással mereven 
szembehelyezke ’ik.Kilépésem mind 
eddig azért nem történt meg, 
mert még folyamatban vannak 
azok a megbeszélések és tárgya- 
gyglások, amelyekkel azt óhajtom 
elérni, hogy ezt a kétségtelenül 
fontos lépésemet is választókerü
letem közönségével teljes egyet
értésben hajthassam végre. Tu
dom, hogy a munkapártnak több 
tagja is vall hasonló fellogást és 
van hasonló helyzetben, mint én: 
az ő kilépésükre biztosan lehet 
számítani, mihelyt a választójog 
kérdése napirendre kerül-

A pártbomlásnak ezt a folya
matét sem eltitkolni, sem föltar
tóztatni nem lehet, mert két egy
mással kibékülhetetlenül ellenté
tes politikai erkölcs harcából fa
kad az. En és elvbarátaim úgy 
gondolkozunk, hogy a törvényho
zói hivatás elsősorban annak lel
kiismeretes mérlegelését kívánja 
meg tőlünk, hogy mi van az or
szág érdekében, azután az a kö
telességünk, hogy az ekként meg
alkotott meggyőződést férfiasán 
kövessük. Az ezzel szemben álló

politikai erkölcs azt kívánja tő
lünk, hogy meggyőződésünket 
alárendeljük a föltétien párttegye 
lemnek.

— Mi úgy látjuk, úgy hisszük 
legjobb lelkiismerettel, hogy ha
zánknak csak javára válhatik a 
korszerű reform, a királynak a 
nemzettel egy akaratban való 
összeforrása, a haza védőinek, az 
uj honalapítóknak politikai jogok
kal való lölruházása. De az a 
másik politikai erkölcs azt paran
csolja, hogy fojtsuk el tiszta meg
győződésünket, forduljunk szembe 
a demokratikus világáramlattal, 
álljunk ékül a király és a nemzet 
közé és legyünk hálátlanok az 
önfeláldozó hősök iránt s mind
ezt miért ? Egy párt egységének 
megőrzése, hatalmának esetleges 
visszaszerzése kedvéért.

—  Említettem, hogy mily 
nagy súlyt vetek a választó kö
zönségemmel való egyetértésre. 
Hiszen a képviselő ugyan nem 
fogadhat el utasítást a küldőitől 
egyes konkrét esetekben való 
magatartására nézve, de a nép- 
képviseleti rendszer fogalmából 
következik annak a szüksége, hogy 
a választók és választott a politi
kai irány, célok és teendők te
kintetében egy véleményen legye
nek. Nos én tudom, hogy az én 
megbízóim túlnyomó töubscge a 
demokratikus választójog hive, e 
felől bizonyítékokat is fogok sze
rezni, miképuen tehetném tehát 
az ő képviseletükben azt, hogy 
egyenesen szembehelyezkedjem 
az ő akaratukkal ?

— De hiszen az az akarat az 
enyém is, sőt tulajdonképpen az 
egész munkapárté is, mert 1910- 
ben az általános választójogot 
hirdettük és Ígértük, Ha már igé 
retünk beváltásával adósok ma
radtunk, nem kétszeres bün-e 
még az utódunkat is m egakadá
lyozni a teljesítésben ? Es akik
nek a háború előtt hajlandók 
voltunk megadni a szavazati jo 
got, azoktól most tagadnak meg 
azt, páratlanul hősies honvédel
mük után ?

—  Bizonyosra vehető, hogy 
a politikai erkölcsöknek ebben 
mérkőzésében a pártfegyelem 
lesz a vesztes és ez egyértelmű 
a munkapárt bomlásával.

jftakulatura-pap ir
könyvnyomdánkban kapható.

fi zempléni főispán.
(a. á.) A választójog kiterjesztése 

araiak a bölcs belátásnak a ténye, 
hogy Magyarország nem zárhatja 
ki az érvényesülés teréről az ál
lampolgárok széles rétegeit akkor, 
amikor abszolutisztikus országok 
tömegesen fogadják be őket al- 
kotraányuk sáncaiba. Tárt karok
kal várjuk az uj jogosítottakat. 
Nem juta'mazui akarjuk a hősüket, 
mm lekenytrezui a munkásokat: 
hanem raegéreztük a történelmi 
idők fuvallatát.

. . .  A polgárjogok gyakor
lására rá is akarjuk nevelni az uj 
jogosítottakat, emelni akarjuk a 
nép kulturális sziatjét.

„ . . . A harctéren az ország 
integritását védtem. Uj hivatalom
ban ezt a munkát folytatni aka
rom : védeni az országot a mö
göttes harctéren a belső kudarctól 
— az élelmezés kérdésének ren
dezése, a társadalmi terhek egyen
letes megosztása és általiban a jó 
közigazgatás biztosítása által. A 
Kárpát vidék rok onst múlásának 
laiui és társadalmi akcióját elsősor- 
sorbau fogom felkarolui.

. . . Eg>s gben az erő. Sze
retném egységessé fenni a vár
megye közönségét, hogy megerő 
sitsera a ki'artásra. Pártszempou- 
tokat félretéve, ezen egységes 
munka szo'galatába állítom eddig 
meg nem tőit ifjú energiára egész 
lelkesedését.

Röviden összefoglalva ezeket 
mondta installációján az uj

ben pedig erdészeti tanulmányokat 
folytatott Mint a gróf Andrássy 
György-féle hitbizomány váromá
nyosa, atyja — Aladár gróf — nagy 
kiterjedésű birtokain gyakorlati gaz
dasági ismereteket szerzett. Ifjúsági 
mozgalmak lelke és mint a kassai 
Széchenyi Szövetség alelnöke, szo
ciális kurzusok szervezője. Sokoldalú 
képzettsége mellett szerény, vallásos.

Az ő erényei nem a főispáni 
tipus erényei.

A főispánban megszoktuk a fő
kortest látni, aki erőszakkal, diszraa- 
gyaros szavalattal, taktikával bizalmat 
szállít a kormányának. Az uj idők 
főispánját nem ilyennek akarjuk 
látni. Legyen pártjának hü embere, 
de ne hatalmaskodó pártember.

A nemzet nagy szenvedéseinek 
tüzében átégett leikével teremtsen 

oly közigazgatást, amely a nyomort 
enyhíteni képes. A háború demokra
tizáló erejének a lendületével teremt
sen a klikkek romjain uj alakulatot, 
amelyben az erők egyesülnek, az 
alkalmasak érvényesülnek, — meg
korrigálva egyben a megyei rend
szer legégetőbb hibáit.

Most nem főkortesek kellenek, 
hanem apostolok. Kortes-cirkulárét 
csak akkor lehet írni, ha már el van 
intézve mindazon szenvedőknek a 
kérvénye, akiken a háború átgázolt.

Zemplén főispánjában minden 
garancia megvan arra, hogy az uj 
idők követelményeit megérezte és a 
nagy hagyományú főispáni székhez 
a szenvedések történelmi korszaká
ban méltó less.

Az uj zempléni főispán föl van 
vértezve a közerőik szentsége, a 
közélet tisztasága, a nemzeti ideálok 
iránt szűziesen tiszta érzékkel és a 
lovészárokhan megacélosodott állam
polgári öntudattal.

Három év alatt önkéntes köz- 
husíárból két vitézségi éremmel és 
siguum laudUszat dekorált hadnaggyá 
aranysarkantyús vitézzé emelkedve 
— hösileg védie a végeket az orosz 
áradattól : és mikor ennek a nagy 
hagyományú vármegyeháznak az 
ünnepi termébe lép, ruegilíttődik a 
megtiszteltetés, raegreraeg a felelős
ség súlya alatt.

Ez a felelősségérzet egyik lég- 
ragyogóbb garanciája rátermettsé
gének.

Zeraplénvármegye székháza nagy 
idők emlékét őrzi, vezető székében 
sok kiváló ember ült. De az e'ődök 
képei büszke örömmel néztek le az 
ifjúra, aki a Kárpáti-harcok templo
mából a legmagasabb erkölcsi kvali
fikációt hozta magával a főispáni 
székbe.

Széchenyi György gróf politikai 
államvizsgát tett, Kassán gazdasági 
és kereskedelmi akadémiai, München-

Cselédmizériák
Uj hely ben.

Valamit tenni kell.
Sok egyéb kínos mizériákhoz 

lassankint egy újabb csatlakozik : a 
cselédmizéria. Nem szórványosan, 
nem egyenkint. csak ott, ahol a 
nagyságú kissé tulbuzgóau kardos; 
nem is olyan ez a mostani mizéria 
mint a hajdani, melyről a zsurokon 
tereferéltek az ifjú s öreg mamák. 
Amit most tapasztalhatunk, arai most 
kezd kialakulni, még pedig az egész 
vonalon, ez már a bomlás jele, régi 
állapotok SBétzüllése, az újnak kia- 
lakú ása nélkül. És bár a háború 
kétségkívül sokat tett a viszonyok 
megrontására, tartunk tőle, hogy e 
téren még a béke sem hoz alapos 
javulást és csak országos rendezés
sel lehet a megváltozott időkhöz mért 
uj, tisztes helyzetet teremteni.

A férfiak hadbavonulása, a férfi 
munkaerőnek pótolhatatlan hiány* 
ugyanis kiáltó szükséggé tették a 
nőknek tömeges alkalmazását gyá
rakban, vállalatoknál, mezőgazdasági 
téren és mindenütt. A raunkáshiány 
valósággal magához szívta a háztar
tásbeli és a családoknál szolgáló nő-
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két; és rövid idő alatt hihetetlenül 
felszöktette a oselédbórt, épen akkor, 
midőn már a pussta élelraeség kér
désének költsége is a réginek há
romszorosára meg négyszeresére sző 
kött fel.

És ma úgy állunk, hogy nincs, 
tgysserüen nem kapható cseléd, még 
drága háborús bérért sem, még az 
oly csalogató, bistos ellátásért sem, 
Nincs cselód, pedig az állam drága 
péoaeket fiiét a hadbavonulUk hoz
zátartozóinak, hogy családfentartó 
híján éhen ne vesszenek. De ezek a 
hadisegélyt élvezők, bár kínlódnak 
és nyomorognak, még sem vállal
koznak arra, hogy cselédnek állja 
Mk be. Nem vállalkoznak, ra°rt a 
hadisegélyt ingyen munka nélkül 
kapják, a felajánlott fizetésért és 
teljes ellátásért pedig delgozaiok 
kellene. Azonkívül jól tudják, amely 
peroben munkába állnak és maguk 
keresnek, elvesztik a hadisegélyt: 
est pedig egy sem akarja, inkább 
nyomorog.

Tudunk eseteket, mikor asszo 
nyok kétségbeesve tördelték kezüket 
hogy nincsen betevő falatjuk, díucs 
egy ruhájuk, mert nem telik a ha 
disególyből és raág sem akartak cse
lednek szegődni havi 80 korona bér 
ért és teljes ellátásérti Ugyanakkor 
pedig más városokból, sőt Német
országból s Ausztriából előkelő úri 
dámák, tanáososok, igazgatók leá
nyai ajánlkoztak csaladokhoz fizet
ség nélkül, pusztán ellátásért.

Hát hol a szegénység, hol az 
igazi nyamoruság? Hol a mindenre 
kész, miuden körülménnyel megal
kudni tudó munkakedv és dolgozni 
akarás? A lenézett, a kigunyolt ka
lapos úri dámáknál, akuuek fejérői 
a mi nyerészkedő kofáink le szokták 
tépni a kalapot. Ma, a demokrácia 
napfelkeltének idején rá kell utal 
nuok e tóuyre, hogy a szenvedő és 
megváltásra váró néprétegek sora 
ból a szegény úri emberek, a min
den munkára kész, nyomorgó tisztvi
selők proletártömege ki ne maradjon.

Finom, puha kezű uriuők, akik 
sohasem tanulták, ma csöndes meg
adássál suroluak és mosogatuak, mert 
a vice és más asszonyságok drága 
pénzért sem kaphatók ilyen alautas, 
durva munkára. Derogál nekik, vá
logatnak és közben szidják azokat, 
akik oly kevés hadisegélyt utalnak 
ki nekik.

Cseléd? Aki ma még cseléd, 
ugyancsak érezteti a maga hatalmat 
Sőt a nyerészkedő kapzsi csalásai 
őt is sok mindenre kitanitottík Soha 
annyi lopást a cselédek el nem kö
vettek, raiut ma ; a rendőrséghez tö 
mepesen érkeznek a följelentések, 
hogy különféle értékek eltűnnek, A 
mikar gyanúja mind alaposabbá vált 
A cselédje ellen följelentés tett. A 
megejtett nyomozás azonban nem 
veaetett eredményre, mire a kooy- 
hatündér sértődötten azt kérdezte 
bírójától, bepörölheti-e most már gaz 
dáját „rágalmazásért". Erre az iupo- 
sáos elégtételre azonban már nem 
került a sor, mert közben megcsíp
ték a kis ártatlant, amint éppen a 
lopott holmit próbálta értékesíteni.

Hja, modernek vagyunk, a kul
túra halad úgy, amint azt a mozik 
apaoshistóriái s piacunk bátorszavu 
kofái meg üzérei tanítják. Cseléd pe
dig maholnap már egyáltalán nem 
lesi ebben a gyászos világban, de 
hogy mi lesz helyette, ezt még senki 
lem tudja.

Magyarok 
sorsa az orosz fo
golytáborokban

Járul a foglyok helyzete.
Oroszország két nagy fogoly

táborából érkezik híradás. Az egyik 
a kras^nojarski tábor, ahol sok új
helyi is van, fő eg azok kezűi, akik 
Prezmysiben kerültek fogságba.

Cebrián Istvánná grófnő a ma
gyar Vöröskereszt megbízásából sorra 
járta Oroszországnak azoknak a fo
golytáborait, amelyekben magyar 
hadifoglyokat őriznek. A grófnő 
több, mint egy fél évig tartózko
dott Oroszországban és a fogoly ma
gyar katonák sorsáról a legteljesebb 
és legteljesebb és legalaposabb tájé
kozódást szerezte. Újáról a most 
ezeket mondja el.

— Az oroszországi fogolytábo
rokról és az olt elhelyezett magyar 
katonák sorsáról a legjobb és lég >r 
vendetesebb híreket hozhatom. Vé
reink a legeraberségesebb elbánás
ban részesüknek, laká-uk és ellátá 
suk j '*. A táborok most már mind 
égé sségos éghajlati vidékeu vannak 
elhelyezve és a legmodernebb, min
den igóuyt kielégít ezeknek beren
dezés?. Az oroszok az utolsó raá-fé: 
évben teljes igyekezettel és nem s 
buzgalommal szervezték meg a ha
difoglyok ellátását, azokat a hibá
kat és bajokat, amelyek az első év 
beu előfordultak, teljesen kiküszö
bölték. Megnéztük u krasznojarsíki 
és troiskusovszki táboroka', ahol a 
legtöbb m gyár, müveit középosz 
cálybeli fogoly vau elhelyezve. A 
legjobban berendezett táborok ezok. 
Egószságügyi szempontból most már 
miuden tábor a lehető legjobb álla
potban van. A kórházak kitűnő-j.l 
és a magyarokat többnyire magyar 
fogoly orvosok ktze'ik. A foglyok 
nem barakko bán vannak, ru-rt az 
ottaui hidegek ellenezek ntin nyuj 
taDak kellő védelmet, hanem leg
többször nagy kőépüleL kben. A fű
tés jó és mindenkit megnyugtatha
tok, hogy mieink a hidegtől nem 
szenvt dnek semmit.

A tisztek husz-harrAiucas cso
portokban bent a városokban lak
nak. Havonkint ötven rubelt kap
nak Egy szobában ketten hárman 
laknak és ti*ztiszo!gájuk is van. A 
fogolytáborokban a legénység he- 
tenk nt háromszor kap búd. Ezen
kívül kapnak káposztát, babot vö- 
rősrépát és rizsi, bőséges ellátásuk 
van. A tisztok maguk főzetnek.

A legénységet csak úgy fog al 
koztatják, mi t nálu k. Li gnagy bb 
részt mezőgazdasági munkához ad
ják ki a foglyokat és épen olyan jó 
dolguk van, mint a mi falvainkban 
a muszka foglyoknak. A fogságot 
italában jól viselik el és a nagy 
hidegeket is könnyen kiállták. A 
tisztek leginkánb kézimunkává1, fa 
faragással foglalkoznak, azután an 
goiul, oroszul és németül tanulnak. 
Sokat vannak szabad levegőn, de a 
városokban csakis kísérettel járhat
nak. Aki bármilyen munkát végez, 
azért fizetést kap. A szellemi mun
kát végzők többet, a testi munkát 
végzők napi hatvan hetem kopeket. 
Aki hazulról is kap emellett bármily 
kis összeget, annak nagyon jó a 
sorsa. A fogtok ruházata jó és a

legénység soha nem volt rongyok
ban.

Pénzt is vittünk magunkkal és 
ötveu rubelt adtunk mindenkinek 
Ami a foglyoknak való küldeményt 
illeti, azt ajánlhatom, hogy som ru- 
hanemüekből. sem pénzből sokat 
küldeni nem szabad. Legjobb egy
szerre csak husz-harraioo koronát 
küldeni, egy kabátot, egy nadrágot, 
vagy egy darab fehérneműt. — 
Egyelőre azonbau, amíg Oroszország 
belső helyzete nem tisztázódik, leg
jobb lesz, ha semmit sem küldenek.

A forradalom különben sem lahet 
befolyással foglyaink sorsára, mert a 
táborok olyan messze esnek a fórra 
dalom gócpontjától, hogy annak 
hullámai a táborokig nemórhetnek el. 
Senkit ne caüggesszen az, ha akár 
egy évig sem kapott levelet fogoly 
hozzátartozójáról, mert a levelek 
nagy nehézségek között kerülő uta
kon érkeznek hozzánk és pé'dául a 
román hadjárat idején és most is 
rengeteg levél elvesz tt.

Akinek van vaLkije orosz fo- 
go ytáborban, annak csak azt mond 
hatom, hogy n inc  aggódásra oka.

Ingedjük át a piacot
teljesen a vagyonosoknak

A város által beszerzendő 
olcsóbb élelmiszereket pe 
dig csakis a szegényeb
beknek b o c sá s su k  ren
delkezésére. = = = = =

A puci arak tűrhetetlenek. 
Hogy egyébre ue hivatkozni ik, 
ivt vau a burgonya, ruelylvel meg
döbbentő Utsora folyik. A kor 
raáuyrendelet raegmaximalja a bur
gonyát és ötszörös áron ürü!jünk, 
ha kaphatjuk, egy ki ó osen-jvész 
apró nyári körte ára négy korona 
sőt ennél több és minden főzelék és 
gyümölcs, a mindennapi legszüksé
gesebb éic'raiázer-jk ára hihetetleoü' 
drága. Nem kell azt itt most f é r 
geim, hogy mit jelent a város kö- 
zons gére a piac és mit jelent az, 
ha a piaci uzsorának kiszolgáltatnak 
ben..üuket. A főzelék, a burgouya 
fontossága az élelmezésben épen 
most a legjelentősebb,^araikor a gaz
dasági esztendő alkonyatán vagyunk 
»'S a keiy i ellátás a legnagyobb 
nehézségekbe ütközik. jÉs az eladók 
lelketlen uzsoráskodás* most igyek 
szik kihasználni a neki kedvező kon 
junkturát, amikor tudja, hogy agyo 
mórért minden á doiatot meg kell 
hozni. Eősegiti a lelketlen vissza
élést a hehzattel, egyes teh tőseb- 
bek p mzpociékolása is, amely nem 
tart drágának semmit, csakhogy 
összevásárolhasson rniud.ut és ezzel 
egyeneseu febiztatj* az eladókat, 
hogy végletekig emeljek az árakat.

Több német és ausztriai város
ban megtörtént már a vagyonosabb 
és szegényebb osztály különválasz
tása abból a célból, hogy a városi 
kedvezményes árukhoz inkább ke 
vé8bbó vogyonosok jussanak hozzá. 
Ez a szelekció nem is rossz ötlet.

A  néra?t és osztrák mintának 
már Magyarországon is akadt köve
tője. Pécs városában az uj jegyek 
kiosztásakor augusztus 6-áu már ezt 
a bevált német rendszert léptetik 
életbe.

A szelekció t  következőkép tör
ténik. A váro3 hatósága hozzáférhető 
helyeken, raiat t.nrfikokban, fogna

gyobb üzletekben jelentkezési lapo
kat bocsát a közönség rendelkezé
sére, amelyen bárki is kérheti a va- 
gyouta’anok osztályába való fölvé
telét. A jelentkezési lapon pentosan 
be kell jelenteni a családtagok szá
mát, nevét, foglal-ozását és jöve
delmét, melyet a családtagok keres
nek. Az igónyjogosu'tságot a pol
gármester által megalakított l t  ke
rületi bíráló bizottság állapítja meg, 
melynek joga az érdekelteket sze
mélyesen felhívni. A bizottság fo 
kozatekat állít föl a jövedelem és a 
családtagok számának összeegyez
tetésével.

Jó lenna, ha váró uok hatósága 
is behozná ezt a szelekciót. Elvégre 
is : akik a vámnál és a vasútállo
másnál a hatóságilag megállapított 
árakon felül vásárolnak mindéi féL 
élelmiszert a termelőtől, akik ki
rándulnak falura és ott szakárszámra 
vásárolnak össtq mindent, amit 
csak találnak és eszel nem billentik 
meg vagyoni helyzetük egyensúlyát 
hanem csak növelik a drágaságát s 
ezzel az ínséget, azok igazán nem 
érd ra’ik meg, hogy ők is rési. sül
jenek abban, amiben a szegények. 
Engedjük át a pucát tejesen a 
vagyonosaknak. A város áltai be
szerzendő o c óbb éle’raiszoreket pe
dig csakis a sz egényebbeknek be- 
csássuk rendelkezésére. A német 
p^ldi legyen e téren is követéire 
méltó I

Jtöller alezredes napiparancsa.
A legutóbb lefo’yt, harca-baa 

véres,,dicsőségfal teli küzdelmeket 
vívtak rang a zerap'éni illetőségűek* 
ből rekru'ált 65-üs bakók in, akikask 
bő i visr-1 adósét a vezérkar maga 
is elism rte. E inok adic ősóges idő
nek legfényesebb okmánya azonban 
az a nepiparancs, amelyet Möller 
KárJy alezredes, » 65 ü-.ök legendás 
aiezr dese adott ki és amely a kő- 
vetkezői- et mondja :

A 65. gyalogezred julius 6-án, 
7-ón és 8-án reggel a következő 
orosz támadásokat hárította el: Visz- 
szaverte a 19. orosz gyaloghadosa- 
rohamzászlóalját, mely 400 emberből 
állott; a „halhatatlanokat" (2400 
embert) és a 73 , 74. 65. és 76. orosz 
gya!oge2 r«deket (négyszer 2400 em
bert.) Nem törődött a 60 ütegre be
esült eU«n««g«s tüzérséggol, amely 
többórás, fo’yton megújuló ptrgŐ 
tűzzel sújtotta tölcsérfölddó alakult 
állásainkat.

Az ellenség támadásait részben 
elhintettük, részben az I. és II. 65. 
%y, zászlóaljaknál elszánt ellentáma
dással győzelmesen visszavertük.

Csak julius ő-áu délben, amikor 
a megújuló és hihetetlen mértéket 
elárő tüz'rtégi és aknavető tűz ár
kainkat földből, húsból és csontból 
való péppé alakította át, vonultunk 
vissza a jobb oldalról bekerítő és 
átkaroló ellenség elől, győzelmesen 
de véres veszteség után, maroknyira 
elolvadva.

A tisztek és legéaység a „jam 
nicai pokolban" az óriási szenvedé
sek dseíra emberfeletti rasgalartást 
tanuiitottak, győzelmi akaratuk hi
hetetlenül erős és magasztos volt.

Én, a ti elredparancsnoketok, 
aki ju ius 6-án az első hat órát a 
derék I. 65. körében, a pergő tűs
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alatt álló Jamnica faluban töltöttöm 
a kovttkeiő napokban azonban üt- 
köteti állásomban, ahol az egész 

'harci tarület előttem állott tanúja 
voltam az •lUnséges tüzérség ha
talmas pmstitő muakájáuak és ott 
megrendült szivval fogadtam sür- 
gönyi Ígéreteteket, hogy az utolsó 
emberig ki fogtok tartani, — mag- 
bajiak a Ludwig-bakák klasszikus 
é* felülmúlhatatlan hősiessége élőit, 
akik 191T. ju’iui 6, T. és 8-án Sta- 
aisUu raallett legvéresebb, d* egy
úttal legfenségesebb lapját örökítet
ték meg az ezrad történetének.

Az ezred most újjáalakítás alá 
kerül. Akik aeanbau as óriási har
cot túlélték, ai uj ezreduok bizony
ságot fognak tenni a fólévi becsü
letes munkával nevelt és jul’ns 6.7 
és 8 án fényesen kipróbált hősies 
szellem QVrői.

Elvárom, hogy az uj ezred at>ua 
lesz rosszabb, mint az állásaiban 
szétlőtt és szétzúzott gépfegyverei 
és szétrombolt aknavetői alatt bete
metett régi.

arca teljesen felismerhetetlen volt 
és igy személyazonosságát megálla
pítani nem sikerült. Alapos a felte
vés, hogy az orosz fogoly 
volt élelmiszere elfogyott 
amúgy is gyenge szervezetű 
éhen halt meg.

Lopás a hálókocsiban. Deutech
rau’t

és az
ember

H Í R E K .

PRO PATRIA!

H irdetések .

A símpatiki linkeli

A  v é d ő k  f e lm e n t é s e .
Országszerte feltűnést keltett 

s egész irodalmi harcot idézett 
fel a múlt évben a sárospataki 
akadémiai tanári kar terve, hogy 
a protestantizmus 400 éves meg 
Ünneplésére a tőiskola jogi és 
theol akadémiája Misko'ctra he
lyeztessék át. Sárospatak polgárai 
közül: Kun Dániel, zilahi Kiss 
Jenő és Kérészy Sándor dr., kik 
a főiskola lelkes hivei, az egy
házmegyéhez intézett éles hangú 
irattal kérték a fegyelmi eljárás 
megindítását az áthelyezést indít
ványozók ellen. Ezek viszont sajtó 
utján elkövetett rágalmazás miatt 
jelentették fel Kun Dánielt és 
társait.

A bűnvádi eljárást azonban a 
sátoraljaújhelyi törvényszék meg
szüntette, mert úgy találta, hogy 
a terhelteket a főiskola ' iránti 
szeretett v .zette, mikor a tel. 
•gyház és a magyar kultúra ér 
dekébrn felléptek a tanárok ellen. 
A kir. törvényszék döntését e na
pokban a kassai kir. Ítélőtábla 
helybenhagyta, igy a rét. egyház 
békéjét felzavart harc végső fel- 
lobbanásában is a főiskolát pár
tolók győzelmével végződött.

Orosz holttett a magashegyi er

(kiben. A magashegy erdejében fa- 
galyakat ssedcí gy.rrnekek mu't hó 
30-án egy férfi hullára akadtak, nmi 
röl a i.ndörságnek azonnal jnleatéat 
tettek. A megejtett helysiinVszomle 
alkalmával mogállapitást nyrrt, hogy 
a rudabányáeakai vtílgykatlanban 
fekvő holttest, e g y  orosz fogoly holt 
test". A helott félig meetelen volt 
és ruhadarabjai e testtől távolabb 
elszórva feküdtek. Kabátja asebébon 
két levelezőlapot találtak, az egyik 
Aokerman beazarábiai városba, va- 
lószinűleg hozzátartozóihoz címezve. 
As orvosi vélemény szerint a hu la 
0—4 napja fék heteit »z erdőben

Hermán helybeli lókeresktdő 
hó 30-án éjjel, bevásárló u’járól Bu
dapestről haza utazott. Hogy a nála 
lévő nagyobb pénzösszeget bizton
ságban tudja, útját hálókocsiban tette 
meg. Hatvan és Miskolc között fel
ébredve észrevette, hogy a fiiikéjé 
ben lévő fogasra felakasztott mel
lényének belső zs béből eltűnt 30500 
koronát tartalmazó pénztárcája. A 
lopás felfedezésekor lármát csapott, 
de a vasúti személyzet már nem 
tudott a tettes nyomára akadni. A 
uyomozás a legszélesebb körben fo
lyik. M< rt a vona'on egymást érik 
n zsebtolvajlások és fosztogatások, 
tanácsos, hogy a közönség utazásai
kor pénzem és értéktárgyaira na 
gyobb figyelmet fordítson.

Betörésit lopás. Honiér Gyula 
helybe i rom. ka.h. s°gédleikész egy 
temetésen volt elfoglalva. Mialatt 
h-ru ró. távo volt, egy ismeretlen, 
őrmesteri ruhába ö.tűzött férfi a pa 
rochia csukott irodáját valószínűleg 
alku c-i segélyével falnyitotta ó» be
hatóit a lelkész szobájába. Az egyik 
szekrényt felfeszitettó, ahonnsnaÖOO 
korona pénzt es ruhaneraüekot ello
pott. A betörő ugyanakkor megnyi
totta Braun László segédiaikész szo- 
bajöt i», ahonnan azonban csak 50 
koronát tudott ellopni, ra rt a na
gyobb péuaüsssr g a Wortbeim pénz 
ss krénybe vo't elzárva. A UtLsuek 
eddig nyoma nincr.

Tűzvész Imregen. Szombaton dél- 
o őtl 11 óra tajbau a virágzó Imreg 
községben tűz támadt, amely a nagy 
széiben feltartózhatatlanul terjedt. 
Rövid időn b üi' 32 ház, azonkívül 
istáüó, c-ür ái olt lángokban. Az ol
tást nagyon megnehezítette egyrészt 

hetek ótf. tartó óriási szárazság 
foiytáu bt állott vízhiány, másrészt 

körülmény, hogy a házak szó
ró an egymásmellé voltak építve. 
Elpusztult rengeteg takarmány kész 
let, faanyag, bútor, gabona gazda
sági eszköz, amelyeknek legnagyobb 
r 's*e b ztositva s< m volt. A kár 
mintegy 36000 koronát tesz 1 i. A 
lüz oltásánál eléggé nem dicsérhető 
tevékenységet fejtett ki Seszták Jó
zsii gépész. A tűz valószínű eg gyúj
togatás folytán keletkezett. A U ro- 
su tak ^segélyezésére Dókus László 
járási főszolgabíró széleskörű moz
galmat indítót!. Az alispán utján a 
kormánytól segélyt kérelmezett, úgy
szintén magánosok lorébtn is gyűj
tést indított. A adakozók sorút vár 
megyénk ^főispánja gr. Sz'chenyi 
György nyitotta meg 200 koronával. 
A jótókon\ közönség pénzbeli ado
mányát vagy a járási főszolgabíró
hoz vagy a helyi lapok szerkes?tő- 
ségiihez szíveskedjék eljuttatni. Min
den adományt nyilvánosan nyugtá
zunk.

Su’yos csapás érte az egész 
vármegyében köztiszteletben álló 
Darajanovioh Ágoston gör. kath. fő 
esperest. Fi* Damjauovich Sándor 
4-ik hotivódgvalogearedbeli vezérkar | 
hoz beosztott százados, aki a háború ■ 
kitörése óta a harctéren küzd és vi- j 
tézségeért, példátlan katonai eré-j 
uyeiért a hadiékitményes katonai 
órderakereszttel, az ezüst és bronz 
hadiérmakkei lett kitüntetve a ne 
héz szolgálatban szerzett súlyos be
tegségben. B-!ősben, ahol muü, ogy 
harctéri gáztaufolyam oktató tisztje 
működött elhalt. A megboldogult 
hamvait a gyászo:ó család haziho- 
r.atta és ma délután helyezik örök- 
nyugalomra a helybeli köztemetőben.

—  Milyen lesz az Idei dohányter
més? Az idei dohánytermés képe 
még nem alakúit ki teljesen. Hellyel 
közzel elég jónak ígérkezik a tér 
iné,-, de vannak vidékek, ahol a do 
hány silányan áll, az utíbbt esőzé
sek t agyot javítottak a dohány Ur 
móseo. Miudameiktt átlagosan elég 
jó termésre számíthatunk, úgy, hogy 
képesek leszünk a szükségletet fe
dezni. Bulgáriából és Törökország
ból elég ktdvező jelentések érkeznek

—  Hűtlen muukások. Sulymosi 
László es Faragó Jauo-', S.'.od* búré 
áltál Szűkön építendő uj villájánál 
mini műnk ások álltak. alkalmazás
ban. E ;y éjjel feltörték a bár 5 most 
lakatlan kastélyát s több értékes 
holmit magukhoz véve megszöktek. 
Fu jelenlétre a cseudőrség ü dozőbe 
vette a két betörőt, melyek egyil e 
az e fogatáétól való féléim .ben Kos- 
kócz állomása o ott leugrott a robogé 
vonatról A nyomában volt csend 
örök ü dözőbe vették s hosszú haj 
sza után elfogtak, mig nyugodtan 
utacó társát a homonuai állomáson 
az ottani Cctud rök vették pártfo
gásba.

—  Elfogott veszedelmes egyén.
Az u cá i Ciondőrs ;g elfogott Ujs*ó- 
ken egy gyanús egyént, ki ott u ha 
társzóién egy kaszával és esÖeruyŐ- 
ve* napok csavargóit. Miutin ki
létére nézve minden felvilágosítást 
megtagadott, őrizet alá vették és 
noegiudiioiták a nyomozást, melynek 
folyamán raegá lapitást nyert, hogy 
a szep-ssógi Lublóra való a neve 
Grech Béla. Eddigi maga* adásából 
kémkedés gyauujár* követketetnek 
s ezért, a hatóságnak lett átadva.

leggyorsabban elmulasztja A 
Dr. Flesoh-fóle eredeti

„ B A R N A -Z S IR “
Nincs szaga, nem pisskit. Min
dig eredeti pecsétes Dr. Flesoh- 
félét kérjünk. Próbatégely 1*60 
K, nagy tégely 3 K, családi 
tégely 9 K. — Kapható a hely
beli gyógyszertárakban, vagy 
direkt a készítőnél rendelhető.

Dr. FLESCH E.
„Korona" gyógyszertára Győr.

Pezsgődugót
használtat, de nem tÖ- 

a röttet, 40 fillérért ve
szünk darabonként. —
Küldhető előzetes tuda
kozódás nélkül után
véttel.

Ujpalack-öugékat
minták előzetes bekül
dése mellett a legma
gasabb árban veszünk.

F r o m m e r  T e s t v é r e k
Budapest Terézkörut 23.

I r o d a  á l l á s t  k e r e s e k ,
f e lü g y e lő n e k  i s  m e n n é k ,  

d e  c s a k  h e ly b e n .
Czimern a kiadóhivatalban.

o o o o o o o o o o
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o
o
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L ön yay-u tcz& n  
a z  5 2 .  s z á m ú

h á z
e la d d . É r te k e z n i  
u g y a n o t t  le h e t .

o
o
o
o
o
o

M e n y a s s z o n y i  k e le n g y e
bevásárlásnál ajánljuk

S z e g ő  S á n d o r
ruhaáruháznak nagy (ehérnemü osz
tályát. Esőlrangu áruk, olcsó árak,

H a s z n á lju n k  
h a d ise g ó ly  p o s tá b ó l gégét. tus hó 7. napjáig.

o o o o o o o o o o
A z „ U p o r i  S z ö v e t k e z e t "

ü z l e t v e z e t ő t
keres, javadalmazása az igazgató
sággal való megegyezés szerint. 
Az állást elnyerni óhajtók jelent
kezzenek az „Upori Szövetke- 
ze t“ igazgatóságánál augusz-

: Q

légvételre kerestetik
azonnalra egy 5—6 szoba, fürdőszoba, ennek megfelelő 
mellékhelyiségek és kertből álló magányos

modern, ház
Ajánlatok „X“ jeliigére: a kiadóhivatalba adandók le.

..... O = = = = = =
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Elsőrangú halcsontos és halcsont nélküli
»  __ **

F  X J  Z  O
legújabb fajon szerint, valamint különféle 
haskötők, hátegyenesitők, melltartók stb.
=  m é r t é k  s z e r i n t  k é s z ü ln e k  - - - - - -

L O R B E R  S A R O L T A
fűzőtermében Sátoraljaújhely, Kazinczy-utcza 6. sz.

Sálit készitményii kész fűzőkből nagy raktár.

Javítások és tisztítások pontosan készülnek.

Egy jó házból való fiú

tanulónak
könyvnyomdánkban 

f iz e té s s e l  felvétetik.

P a l i c s k ó  J á n o s
szobafestő, tapétázó és mázoló.

Első rendű munka a legszebb festőminták és tapetaszerü 
festésekből a legmodernebb kivitelben.

Feltűnő újdonságok 1 Legjobb anyagok !
£ a k á sa . Sátoraljaújhely, Kossuth £ajos-utca 15. szám

Makulatúra-papír
könyvnyomdánkban kapható.

* R e i t t e r  O s z k á r
nagybecskereki ny. főkapitány és 

fajbaromfi-tenyésztőnek 
nagyszerű találmánya a

„ P  A T K Á N  I N "
patkányirtó-szer, (nem méreg) mely 
emberre és háziállatokra nem ártalmas 
s főimül minden . e V
más irtószert. * ÖOüOZ 3T3 5 JÍ,
mely elegendő körülbelül 60 patkány 
kiirtásához. — Minden dobozhoz 
használati utasítás van mellékelve. 
Ismertető prospektust, melyben le van 
írva, hogy különféle nagyságú gazda
ságban hány adag használandó, — 
kérésre ingyen küld a PATKÁNIN 
gyár egyedüli elárusítója, a Torontáli 
Agrárbank Részvénytársaság Nagy- 

becskereken.
ffgnSEHE 51 SE-

it Iá é  l'lpit-llinli
Nagyvárad mellett

F ü r d ő ü z e m  t e l j e s
Kénes hévviz források termé
szetes forrósága 42',c kénes 
hőforrását már 300 év óla 
használják bámulatos gyógy- 
hatással köszvény, csúz, csont
bajok, női betegségek és más 
fájdalmas betegségek ellen. 

500 holdas fenyőerdő közvetlen 
a virágos park mellett. Villany- 
világítás az egész telepen és az 
összes szobákban. Nagyszabású 
nyári uszoda2ó0Cfolyton befolyó 
forrásvízzel, uszástanitás, nap- 
fürdő, homokkura. — Fürdő
ismertetőt küld az igazgatóság.

Xomzsik tflajos, a fürdő bérlője.

f iLandesmann M. és Társa3

=  könyvnyom dája és papirkereskedése =  
s A t o r a l j a u h e l y , K A Z IN C ZY -U T C A  5. sz.

Levélpapírok, szám lák, fa l
ragaszok, m eghívók, név
jegyek és egyébb nyom dai 
m unkák  a legpontosabban  és 
jutányos árban készíttetnek

„Felsőm agyarországi Hírlap** kiadóhivatala.

U

t e l e f o m s z A m  i o  Hirdetések jutányos árban felvétetnek t e l e f o m s z A m  i o

felelő» szerkesztő: Landesmann Miksa Nyomatott Landesmann Miksa és Társa könyvnyomdájában Sátoraljaújhely
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